Konkursy w wojewoédztwie podkarpackim w roku szkolnym 2005/2006

kod pracy ucznia

pieczatka WKK

KONKURS PRZEDMIOTOWY FIZYCZNY
DLA UCZNIOW GIMNAZJOW

ETAP WOJEWODZKI

Drogi Uczniu,
Witaj na Il etapie konkursu fizycznego. Przeczytaj uwaznie instrukcje i postaraj sie
prawidfowo odpowiedzie¢ na wszystkie pytania.

e Arkusz liczy 13 stron i zawiera 20 zadan testowych

i 3 zadania otwarte. Czas pracy:
e Przy rozwigzaniu zadan otwartych wskazany krotki .
komentarz. 90 minut

e Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy Twoj test jest
kompletny. Jezeli zauwazysz usterki, zgtos je Komisji
Konkursowe;.

e Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.

e Odpowiedzi wpisuj czarnym lub niebieskim dtugopisem

Liczba punkto
badz piérem. 6252 bu W

e . mozliwych
¢ Nie uzywaj korektora. do uzyskania:
¢ Prawidtowg odpowiedz zaznacz stawiajgc znak X na literze

poprzedzajacej tre$¢ wybranej odpowiedzi. 50

Jezeli pomylisz sie, btedne zaznaczenie otocz kétkiem
i zaznacz znakiem X inng odpowiedz.

¢ Nie uzywaj kalkulatora.

e Przy kazdym zadaniu podano maksymalng liczbe punktéw
mozliwg do uzyskania za jego rozwigzanie (wyodrebniono
trzy grupy zadan punktowanych za 1, za 2 i za 3 punkty;
oraz zadania otwarte punktowane za 3, 4 i 5 punktow).

e Brudnopis nie podlega ocenie.

Pracuj samodzielnie.

Powodzenia!
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Konkursy w wojewoédztwie podkarpackim w roku szkolnym 2005/2006

ZADANIA ZA JEDEN PUNKT

Zadanie 1. (0 — 1 pkt.)

Chilopiec kotysze sie na wiszacej hustawce, ktérej czas jednego petnego
wahniecia wynosi 3s. Energia potencjalna ciezkosci chtopca przyjmuje
wartosci maksymalne w odstepach czasu réwnych? (opory ruchu pominaé

i przyjac¢ stata amplitude)
A.0,25s B.0,5s C.1s D.1,5s E.2s

Zadanie 2. (0 — 1 pkt.)

Szybkos¢ parowania wody NIE zalezy od:
A. Temperatury D. Cisnienia atmosferycznego
B. Wilgotnosci powietrza E. Objetosci wody w zbiorniku

C. Wielkosci powierzchni wody

Zadanie 3. (0 — 1 pkt.)
Podczas jazdy pociagu, ktérego masa nie zmienia sie, wartos¢ jego energii
kinetycznej wzrosta trzy razy. Jak zmienila sie szybkos¢ pociagu ?

A. Wzrosta 9 razy D. Zmalata 9 razy

B. Wzrosta 3 razy E. Nie zmienita sie

C. Wzrosta +/3 razy

Zadanie 4. (0 — 1 pkt.)
Dodatnio naelektryzowana blache zawieszong na zylce roztadowano przez

uziemienie przewodnikiem. Podczas tego procesu:

A. tadunki ujemne z blachy przeptynety do ziemi
B. tadunki dodatnie z blachy przeptynety do ziemi
C. Ladunki ujemne z ziemi przeptynety na blache
D. Jony dodatnie z blachy przeptynety do ziemi

E. Jony ujemne z ziemi przeptynety na blache
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Zadanie 5. (0 — 1 pkt.)

Fala dzwiekowa przechodzaca z powietrza do wody:

A. Zmienia tylko swojg szybko$¢

B. Zmienia swojg szybkos¢ i dlugos¢, a nie zmienia czestotliwosci
C. Zmienia tylko swojg dtugosc¢

D. Zmienia dtugosc¢, szybkosc i czestotliwos¢

E. Nie zmienia zadnej z wymienianych wielkosci

Zadanie 6. (0 — 1 pkt.)
Niezyjacy juz profesor Grzegorz Biatkowski twierdzit, ze do zrozumienia fizyki
trzeba mie¢ wyobraznie poety. Sam takze pisat wiersze. Oto pewien fragment:
Z jeziora stonce pije wode
ktorej pragna chmury
i wyschnieta ziemia
czekajac na inna pogode

Na podstawie tego fragmentu mozna stwierdzi¢, ze autor opisywat najdobitniej

zjawisko?
A. Parowanie wody podczas suszy D. Zatamanie Swiatta
B. Ruch chmur na niebie E. Powstanie teczy

C. Dyfrakcje swiatta stonecznego

Zadanie 7. (0 — 1 pkt.)

Agencje informacyjne w lipcu 2005 roku podaty wiadomosé:

Jest nieco wieksza od Plutona (ok. 1,5 jego masy) a jej orbita znajduje sie w odlegfosci
14,5 mld km od Stonca. Jak powiedziaf jeden z naukowcow, astronom Michael Brown -
oznaczono ja symbolem 2003UB313 i odkryto w styczniu 2005 r. — w obserwatorium na
gorze Palomar, w poblizu San Diego. Skfada sie najprawdopodobniej z lodu i skat
i jest obecnie najbardziej odleglym od Sfonca cialem niebieskim okrazajacym te
gwiazde. (za PAP z dnia 30 VII 2005 r.) Odkryty obiekt to:

A. Pulsar D. Kometa
B. Dziesiata planeta E. Gwiazda
C. Planetoida
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Zadanie 8. (0 — 1pkt.)
Prad statly NIE spowoduje dziatania:

A. Elektromagnesu

B. Latarki

C. Transformatora

D. Dzwonka elektrycznego

E. Kuchenki elektryczne;j

ZADANIA ZA DWA PUNKTY
Zadanie 9. (0 — 2 pkt.)

Zelazo ma ksztalt szescianu o boku a = 2 dm. Dla potrzeb uzytkowych wycieto
Zz niego mniejszy szescian o boku a 1 = 1 dm i odlozono do dalszej obrobki.
Pozostala jednolita czesS¢ zelaza o zdeformowanym ksztalcie zanurzono

g

3
cm

catkowicie w wodzie. Wiedzac, ze gestosé wody p =1 i przyjmujac wartosc¢

przyspieszenia ziemskiego g = 10 — mozna obliczy¢, ze na zanurzone zelazo
S2

dziata sita wyporu o wartosci:

A.10N D.60N
B. 20N E.70N
C.40N

Zadanie 10. (0 — 2 pkt.)

W ogrodzie stoi tyczka wbita w ziemie na gtebokos¢é 20 cm. Do jej wyciagniecia
trzeba uzy¢ na poczatku tej czynnosci sity o wartosci 300 N. Zaniedbujac mase
tyczki mozna obliczy¢, ze przy jej wycigganiu na powierzchni¢ zostanie

wykonana praca o wartosci?

A.30J D.60J
B. 300 J E. 600 J
C.3kJ
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Zadanie 11. (0 — 2 pkt.)

Samochdd rusza z miejsca tak, ze wartos¢ jego pedu w zaleznosci od czasu
zmienia sie jak na wykresie. Mozna obliczy¢ korzystajac z danych, ktére
zawiera wykres, ze: 1. W ciaggu pierwszych 10 sekund od ruszenia z miejsca,
oraz: 2. W ciagu ostatnich 10 sekund ruchu - wartosci sit wypadkowych
dziatajacych na pojazd wynosza odpowiednio:

1.80N i 2.800N

A. m

. p(kg —)
B. 1.800N i 2.0N A s
C. 1.400Ni 2.0N
D.1.0N i 2.800N S . .
E. 1.4kN i 2. 8 kN ’ ’

| | >
0 10 20 t(s)

Zadanie 12. (0 — 2 pkt.)

Trzy jednakowe zaréwki i amperomierz wigczono szeregowo do zrédia pradu
o napieciu U = 24V (rysunek). Amperomierz wskazywat natezenie pradu
1=0,5 A. Napiecie na kazdej zaréwce i moc pradu z niej wydzielona wynosza

odpowiednio:

A.24V i 12W
B. 8V i 4 W
C.24V i 8 W
D. 8V i 24W
E. 12V i 12W
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Zadanie 13. (0 — 2 pkt.)
Duzy ziemniak o masie 130 g zostal wrzucony do wody wypetniajacej garnek
do petna i opadt na dno, wypierajac 100 cm® cieczy. Zanurzony ziemniak

wywiera na dno garnka stojagcego na poziomym stole, site nacisku o wartosci

(przyjmijg =10 ﬁz, gestosé wody - p=1 g3 ):
S cm
A.0,1N B.2mN C.0,3N D.30N E. ON

Zadanie 14. (0 — 2 pkt.)
Zdolnos¢ skupiajaca soczewki, zwana czesto zdolnoscia zbierajaca
i oznaczana litera Z ma duze znaczenie w okulistyce do korygowania wad

wzroku za pomoca soczewek.

Okulista przepisat pacjentowi okulary ze zwyktymi soczewkami o tej samej zdolnosci
zbierajacej Z = (+ 2 dioptrie). 1. Jakg wade wzroku ma pacjent? 2. Ogniskowa
f kazdej soczewki ma dtugosc?

A. 1 Krétkowzrocznos¢ 2. f=20cm

B. 1 Dalekowzrocznos¢ 2. f=0,3m

C. 1 Daltonizm 2 f=(-0,5m)

D. 1 ,Kurza $lepota” 2 f=(-0,2m)

E. 1 Dalekowzrocznos¢ 2. f=50cm

ZADANIA ZA TRZY PUNKTY

Zadanie 15. (0 — 3 pkt.)
W gorach kamien ruszony z miejsca spada w przepas¢ z wysokosci 100 m.
Z jaka szybkoscia uderzy w skaliste podtoze, jezeli 20% jego energii

potencjalnej zostanie zuzyte na pokonanie oporéw powietrza?
(przyjmij g = 10 Sﬁz za$ v = 0)

A 10 2 B.72 fm c.36 D. 1447 E.45

S h K s
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Zadanie 16. (0 — 3 pkt.)

Na réwni pochylej lezy nieruchomo pudetko z czekoladkami o catkowitej masie

m = 500 g. Wartos¢ sily sciggajacej pudetko z réwni wynosi 3 N. Przyjmujac

wartos¢ przyspieszenia ziemskiego g = 10 ﬁz mozna obliczy¢, ze sita reakcji
A

podtoza réwni na pudetko ma wartosé:

A.1N B.2N C.3N D.4N E.5N

Zadanie 17. (0 — 3 pkt.)

Obok schematu obwodu (patrz rysunek), wypisano wartosci napiecia zrédta
pradu U, oporu R i wartosci natezen pradéw jakie wskazujg amperomierze A
i A1.. Mozna obliczyé, ze wartosci napiecia U i natezenia 7/, jakie wskazuja

przyrzady oraz opor catkowity R; uktadu dwu zaréwek wynosza odpowiednio:

(V)
\_/ 1, =04A

r

A Ui=6V i 1,=07A aR;=10Q
B.Ui=96V il,=08A aR,=80Q
C.Ui=3V i ,=1A aR;, = 60Q
D.Ui=2V i ,= 14A aR, =30
E.Ui=1V i 1,= 05A aR/ =40
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Zadanie 18. (0 — 3 pkt.)

Za pomoca kotowrotu o srednicy watu d = 1dm i promieniu korby R = 3 dm
wciggano po réwni pochytej ruchem jednostajnym, umieszczone w skrzyni
pianino o masie m = 120 kg. Jaka powinna by¢é co najmniej wartos¢ sity
przykiadanej do raczki kotowrotu (patrz rys.), jezeli réwnia ma wymiary:
diugos¢ /= 4 m, wysokos¢ /= 1m? Mase liny, tarcie podczas ruchu

posuwistego i obrotu kotowrotu pomingé, a przyspieszenie ziemskie przyjac

m
g=10S—2.

nierozciagliwa lina —~——

A.5N B. 0,5 kN C.50N D.4 hN E. 0,02 MN

Zadanie 19. ( 0 — 3 pkt.)
lle wynosi wartosé¢ natezenia pradu ptynacego przez uzwojenie silnika
tramwajowego o sile ciagu F = 1200 N, jezeli napiecie sieci U = 600 V,

a tramwaj porusza sie ze statg szybkosciag v = 43,2 k7m ?

Straty energii wynosza 20 %.
A. 30 A

B. 300 A

C. 0,3kA

D.60 A

E. 60 000 mA
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Zadanie 20. (0 — 3 pkt.)
Po obliczeniu ilosci energii potrzebnej do doprowadzenia szklanki wody

o temperaturze poczatkowej 60°C do wrzenia, dokonaj wyboru zwierzecia
o najwiekszej masie, ktére mogtoby byé podniesione na wysokosé h = 5m

kosztem tej energii: (pojemnosé szklanki — 0,2 /, gestosé¢ wody 1 g3 , ciepto
cm

wlasciwe wody ¢ = 4200 S ,g=10 ﬁz) ?
kgC s

A. Chomika D. Krowy
B. Kota E. Stonia afrykanskiego
C. Strusia
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ZADANIA OTWARTE

Zadanie 21. (0 — 5 pkt.)

Przed soczewka skupiajaca o ogniskowej f = 20 cm umieszczono przedmiot
w ksztatcie strzatki zwréconej w gére w odlegtosci x = 30 cm od niej. Wykonaj
konstrukcje obrazu strzatki i podaj jego cechy. Oblicz w jakiej odlegtosci y od
soczewki powstanie obraz oraz jego powiekszenie p.

A

o f

F4 F2
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Zadanie 22. (0 - 3 pkt.)

Dobrze oczyszczona ptytka cynkowa (patrz rysunek) zostata potaczona

z listkami elektroskopu, a nastepnie naelektryzowana ujemnie. Co sie stanie,
jezeli plytke oswietlimy swiattem o duzej energii promieniowania z lampy
lukowej (podobne swiatlo powstaje podczas spawania elektrycznego metali

w powietrzu)? Wyjasnij to i podaj nazwe zjawiska.

lampa
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Zadanie 23. (0 — 4 pkt.)

Na wézek o masie M = 3 kg poruszajacy sie po poziomym torze ze stalg

szybkoscig vo = 36k7m potozono plecak o masie m = 1 kg. lle ciepta wydzieli sie

po dokonaniu tej czynnosci? Opory ruchu zaniedbad.
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BRUDNOPIS
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